
                VERBALE N.3 DIPARTIMENTO ARTISTICO- ESPRESSIVO 
 

 
In data     19 novembre 2019 ,    alle ore  16:45,     presso la sede dell’Istituto 
comprensivo      “G. Curioni” di Romagnano Sesia, si è riunito il Dipartimento artistico-
espressivo. 
 
 

Punti di discussione all’ordine del giorno: 
     1 – Definizioni prove comuni. 
     2 -  Scelta per l'adozione/acquisto di materiali di supporto didattico/formativo 
     3 -  Definizione dell'attuazione dei progetti inseriti nel PTOF 
     4 – Discussione sugli esiti delle prove d'ingresso 
 
Sono presenti, la responsabile Laura Notarnicola, la segretaria Barbara Polver ed i 
seguenti insegnanti: 
 
Scuola dell'infanzia: Buscemi Annalisa, Ferrari Valeria, Iodice Silvana, Negri Elena,Sacchi 
Valeria, Sitzia Benedetta 
 
Scuola primaria: Delcaldo Federica, Maruca Rosina, Pigat Silvia, Tosone Alessandra, 
Vinzia Andrea 
 
Scuola Secondaria di primo grado: Annichini Maria Caterina,Arienta Fatima, Barattini 
Piercarlo, Bergomi Sara, De Mario Claudio, Ferrari Marianna,Gabasio Sara, Giuliani 
Roberto, Godio Marco,Ippolito Emmanuel, Luciano Bernadetta,Mantovani Massimo,Putorti 
Giacomo, Quaranta Laura, Silenziario Paola 
 

Sono assenti: Riolo Rosa, Messineo Calogero,Zanini Sara 
 

Punto 1 
Musica - Non vengono proposte prove comuni, ma si concorda per una valutazione tramite 
attività di ascolto, esecuzione ritmica , canora e strumentale a scelta del singolo docente. 
Arte – Vengono proposte prove di passaggio scuola primaria e secondaria di primo grado 
come gli anni precedenti. 
 
Punto 2 
Il docente di Musica Giuliani Roberto della secondaria di Romagnano evidenzia la 
necessità di un'aula/ambiente attrezzata possibilmente con strumenti diversi e lavagna 
pentagrammata, al fine di svolgere attività inclusiva nei confronti di chi ha difficoltà nella 
pratica strumentale del flauto. 
 

Punto 3 
Infanzia Grignasco: Festa di Natale,bambini di 3-4-5 anni e genitori. Visione  spettacolo 
teatrale a Natale,  per  tutti nell'ultima settimana di novembre. Festa dell'albero in 
preparazione 
Infanzia Cavallirio: la “Festa di Natale” è stata definita e parteciperanno Babbo Natale e gli 
Alpini. 
Infanzia Romagnano:la  Festa di Natale, dei bambini di 3-4-5 anni senza genitori, è in 
preparazione. 
Infanzia Ghemme: la Festa di Natale,  dei bambini di 3-4-5 anni “ Che spettacolo questa 
scuola”, è in preparazione. 
 



Primaria Cavallirio: si è concluso il concorso“Ciak si impara”( tutte le classi). 
Primaria Romagnano: il progetto musicale “Arcobaleno di suoni” è iniziato per tutte le 
classi. ; il laboratorio di creta che coinvolge le classi  1A e 1B è iniziato il 18/10 e durerà 
fino a Natale. La classe 3B parteciperà al laboratorio di creta dal 31/01 al 03/04; si è 
ancora in attesa dell' l'inizio del progetto di musicoterapia con il prof.Vinzia. 
Primaria Ghemme: Festa dell'albero, imminente. “Coloriamo la musica” è iniziato. Il 
progetto di potenziamento musicale è iniziato. 
Primaria Prato: “Arte per tutti”, laboratorio sul mosaico ispirato a G. Klimt, progetto iniziato. 
Si è concluso il concorso“Ciak si impara”. 
Secondaria Grignasco: il progetto “Suonare per crescere”, prevede la partecipazione di 47 
iscritti e si è in attesa degli strumenti musicali.  Storyboard per le prime e Spot per Progetto 
sull'Ambiente, nel secondo quadrimestre. 
Secondaria Romagnano: il Saggio di Natale con letture in musica è in preparazione . Il  
laboratorio di ceramica con prof. Di Bari durerà fino a dicembre. 
Secondaria Ghemme: Il laboratorio artistico sul  tema dell'Ambiente è iniziato. E' in  
preparazione il concerto di Natale . 
Classi a indirizzo musicale: 4 e 10 dicembre , presentazione del corso musicale ai bambini 
della Primaria. Preparazione del Saggio di musica a Romagnano per il 19 dicembre. Le 
classi del musicale faranno un intervento alla Casa di Riposo il 12 dicembre. 
 
Punto 4 
Dalle prove di ingresso si evince che c'è l'esigenza di valorizzare e potenziare le 
eccellenze che a volte rimangono in ombra in classi dove spesso ci sono ragazzi con 
difficoltà, ma senza certificazione. Si discute  sul fatto che in classe nelle ore curricolari si 
svolge più recupero che potenziamento a causa della maggioranza di questi ultimi casi . 
 
Terminata la trattazione dei punti all'ordine del giorno, la riunione è sciolta alle 18,45 

 

 

Il responsabile di Dipartimento                                             Il segretario 
 
Laura Notarnicola                                                                 Barbara Polver 


